

اخبار احمدیہ

• ربوہ ۵ تبلیغ (۱۸ بجے شب) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اطلاع مظہر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ اجاب حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے بالاتزام دعائیں کرتے رہیں :-

• ربوہ ۵ تبلیغ۔ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے متعلق اطلاع مظہر ہے کہ آنحضرت قلب میں پہلے کی نسبت آفاقہ ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے اور آپ کا بارگاہ برکت سے ہمارے سروں پر تادیر سلامت رکھے آمین

دو روزہ

دو روزہ

یوم جمعہ

ایڈیٹر

لوشن دین تونیر

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

پانچ روپے

جلد ۵۸ | ۱۸ دسمبر ۱۳۸۸ | تبلیغ ۱۳۸۸ | ۲۹ فروری ۱۳۸۹ | نمبر ۳۳

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

وہ شخص جو خدا کے حضور میں گریاں بہتا ہے من میں رہتا ہے

فاتحہ فتح کرنے کو بھی کہتے ہیں۔ اس سورہ کو بہت پڑھنا چاہیے اور اس پر خوب غور کرنا چاہیے

”انسان کی تازہ زندگی کا بڑا بھاری میاں نماز ہے۔ وہ شخص جو خدا کے حضور میں گریاں بہتا ہے من میں رہتا ہے جیسے ایک بچہ اپنی ماں کی گود میں پیچ پیچ کر رہتا ہے اور اپنی ماں کی محبت اور شفقت کو محسوس کرتا ہے اسی طرح نماز میں تضرع اور بہتال کے ساتھ خدا کے حضور میں گڑ گڑانے والا اپنے آپ کو ربوبیت کی عطوفت کی گود میں ڈال دیتا ہے۔ یاد رکھو اس نے ایمان کا حظ نہیں اٹھایا جس نے نماز میں لذت نہیں پائی۔ نماز میں ٹکڑوں کا نام نہیں ہے۔ بعض لوگ نماز کو دو چار چونچیں لگا کر جیسے مرغی ٹھونگیں مارتی ہے ختم کرتے ہیں اور پھر لمبی چوڑی دعا شروع کرتے ہیں حالانکہ وہ وقت جو اللہ تعالیٰ کے حضور عرض کرنے کے لئے ملا تھا اس کو صرف ایک رسم اور عادت کے طور پر جلد جلد ختم کرنے میں گزار دیتے ہیں اور حضور الہی سے گل کر دے مانگتے ہیں نماز میں دعا مانگو نماز کو دعا کا ایک وسیلہ اور ذریعہ سمجھو۔“

فاتحہ فتح کرنے کو بھی کہتے ہیں۔ یہ مومن کو مومن اور کافر کو کافر بنا دیتی ہے یعنی دونوں میں ایک اتنا ز پیدا کر دیتی ہے اور دل کو کھولنے سے سینہ میں ایک انشراح پیدا کرتی ہے۔ اس لئے سورہ فاتحہ کو بہت پڑھنا چاہیے اور اس دعا پر خوب غور کرنا ضروری ہے۔ انسان کو واجب ہے کہ سائل کامل اور محتاج مطلق کی صورت بناوے اور جیسے ایک فقیر سائل نہایت بجزی سے کبھی اپنی شکل سے اور کبھی آواز سے دوسروں کو رحم دلانا ہے اسی طرح سے چاہیے کہ پوری تضرع اور بہتال کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور عرض حال کرے۔ پس جب تک نماز میں تضرع سے کام نہ لے اور دعا کے لئے نماز کو ذریعہ قرار نہ دے نماز میں لذت کہاں۔“ (ملفوظات جلد دوم ص ۱۲۵)

• ربوہ ۵ تبلیغ۔ حضرت سیدہ ام مظہر امہ صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت یوں تو پہلے سے بہتر ہے لیکن پیٹ میں کچھ تکلیف ہے جس کی وجہ سے نیند نہیں آتی۔ تیرے بے مینتی اور گھبراہٹ بھی ہو جاتی ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں برکت ڈالے۔ آمین

• لاہور۔ عزیز جعفر احمد خاں سلمہ این محترم نواب زادہ عباس احمد خاں صاحب کو کمزوری میں توجہ آفاقہ ہے۔ لیکن باقی علامات تسلی بخش نہیں۔ زبان تا حال بند ہے۔ بولا بالکل نہیں جاتا۔ اجاب جماعت درد و احوال سے دعاؤں میں لگے رہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے عزیز موصوف کو کامل و عامل شفا عطا فرمائے اور ہر معذوری کو دور فرما کر پوری تندرستی و توانائی کے ساتھ عمر دراز عطا کرے آمین

• ربوہ ۴ تبلیغ۔ محترم جناب صاحب ماجد زادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ تھریا صاحبہ رقم فرماتے ہیں کہ:-

”مسئمتی انچارج گیسیشن محکم چوہدری محمد شریف صاحب کے متعلق پہلے اطلاع موصول ہوئی تھی کہ وہ موٹر کار کے حادثہ میں زخمی ہو گئے ہیں اب تازہ اطلاع یہ موصول ہوئی ہے کہ ان کی حالت اللہ تعالیٰ کے فضل سے خطرہ سے باہر ہے۔ کوئی خطرناک جوش نہیں آئی۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے جلد صحت یاب فرمائے اور خدمت دین کی بیش از پیش توفیق سے نوازے آمین۔“

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

قناعت ایک نہ ختم ہونے والا خزانہ ہے

عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: أَلْقْنَا عَدُوَّ كَثْرًا لَا يَفِيئُ

ترجمہ: حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قناعت ایک نہ ختم ہونے والا خزانہ ہے۔

سونے اور چاندی کے برتنوں میں کھانے پینے کی نعمت

عَنْ حُذَيْفَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَشْرَبُ مِنَ الْخَمْرِ وَالْحَمِيرِ وَالسُّبْحِ وَالسُّبْحِ فِي أَيْنَةِ السَّهَبِ وَالْفِصَّةِ وَقَالَ: هَذَا لَهُمْ فِي الدُّنْيَا وَهِيَ نَكْمٌ فِي الْآخِرَةِ

(بخاری کتاب الشربہ)

ترجمہ: حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ریشم اور دیباچ پینے سے منع فرمایا۔ اسی طرح سونے اور چاندی کے برتنوں میں کھانے پینے کی نعمت فرمائی۔ آپ نے فرمایا یہ چیزیں دنیا میں دوسروں کے لئے ہیں اور آخرت میں صرف تمہیں نصیب ہوگی

متفرق

وہ جس کو علم و فضل پر اپنے غور ہے

باطل سے ہے قریب مگر حق سے دور ہے

جب تک نہ آسمان سے نازل ہو روشنی

بے فائدہ ہے گو تیری آنکھوں میں نور ہے

لب ٹوٹ کر دلوں کے جڑتے میں آگینے

ابھرے نہیں کبھی پھر ڈوبے ہوئے سینے

سدیلوں کے بود کیونکر تنویر مان لیں ہم

اتریں گے پھر زمیں پر یسوع مسیح جینے

تنویر

میں غلط سمجھ بیٹھے ہوں

یہ امر باعث اطمینان ہے کہ آخر مسلمان اہل علم حضرات اس حقیقت کو محسوس کرنے لگے ہیں۔ جس کی طرف آج سے تقریباً پون صدی پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کو توجہ دلائی تھی۔ (باقی)

روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ، تبلیغ ۲۸ مئی ۱۳۲۸ء

مسلمانوں پر مغربی تہذیب کا اثر

مغربی اقوام کے خروج کے بعد مسلمان عالم پر کیا آفت آئی۔ برصغیر کے تعلق میں ایک صاحب نے آج کل ایک تقریر میں اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”مسلمانوں کو انیسویں صدی میں جو پلے درپلے زکیں پہنچی تھیں۔ ان کی بدولت اچانک انہوں نے اپنے آپ کو اس حالت میں پایا کہ مشرق سے لے کر مغرب تک وہ اہل مغرب کے غلبہ اور استیلا سے مغلوب ہو چکے تھے۔ فطری طور پر اس کا رد عمل وہی کچھ ہونا تھا جو ہوا جس کا ذکر آپ نے اپنے اس خطبہ استقبالیہ میں کیے۔ ان کو یکایک ایک ایسی تہذیب سے سابقہ پیش آیا تھا۔ جو صورت اپنے فلسفہ اور سائنس ہی کو لے کر نہیں آئی تھی۔ محض اپنے اخلاقی تمدنی اور معاشی نظام کو لے کر بھی نہیں آئی تھی بلکہ ان سب چیزوں کی پشت پر نوپ اور رشوق بھی تھی۔ اور ان کی پشت پر سیاسی اقتدار بھی تھا۔ جس سے مسلمان خود اپنے گھر میں غلام بن کر رہ گئے تھے۔ اس نوعیت کے غالب و قابض فلسفہ زندگی سے جب یکایک ان کو سابقہ پیش آیا۔ تو انہوں نے اس کے آگے ہتھیار ڈال دیئے۔ انہوں نے انتہائی شہرت خوردگی کے ساتھ اس کی بالادستی کو تسلیم کر لیا۔ ان کے اندر یہ جرات باقی ہی نہ رہی کہ اس کو تنقید کی نظر سے دیکھتے۔ وہ صرف جسم ہی کے اعتبار سے نہیں مقلد و متحرک اور روح کے اعتبار سے بھی مفتوح ہو کر رہ گئے تھے۔ انہوں نے یہ سمجھا کہ قاجار کے نظریات و افکار تو بر غلطی سے مترا ہیں۔ غلطی کا امکان اگر ہے تو مفتوح کے نظریات و افکار میں ہے۔ تہذیب اگر صحیح ہے تو قاجار کی تہذیب ہے۔ بدلنے کے قابل صرف مفتوح کی تہذیب ہے۔ جسے قاجار کی تہذیب کے میاں پر ڈھالا جانا چاہیے۔ علم اور تحقیق کے نام سے قاجار جو کچھ لارہا ہے وہ گویا اہل حقائق ہیں جن میں کسی نقص کا امکان نہیں۔ ترمیم کے قابل صرف مفتوح کے عقائد ہیں جو اس علم و تحقیق سے مطابقت نہ رکھتے ہوں۔ قاجار کو ہر اعتراض جو وہ مفتوح کے مذہب تاریخ اور تمدن پر کرے۔ بجانے خود بالکل بجا ہے۔ مفتوح اگر اپنی عادت بجا چاہتا ہے۔ تو اسے اپنی ہر اس چیز کا انکار کر دینا چاہیے۔ جس پر قاجار نے انکشت نمانی کی ہو۔ جنگ کے میدان میں شکست کھانے اور سیاست کے میدان میں مغلوب ہوجانے کے بعد یہ قدرتی رد عمل تھا جس کے زیر اثر انیسویں صدی کے نصف آخر اور بیسویں صدی کے دو براؤں میں مسلمانوں کے اہل علم اور اہل قلم نے مغربی فلسفہ کو حق مان کر اسلامی عقائد میں ترمیم کرنی شروع کی۔ مغربی تہذیب کو بجا و درست سمجھ کر اسلامی تہذیب کی شکل لگاڑنے اور اس کے اندر نئے پوند لگانے کا سلسلہ جاری کیا اور اسلام پر اہل مغرب کے اعتراضات کو ذہنی سمجھ کر ان کے جواب میں معذرت خواہانہ انداز اختیار کر لیا۔ بجانے اس کے کہ وہ ان اعتراضات کی حقیقت پر نگاہ ڈالتے اور تحقیق کرتے۔ کہ وہ کہاں تک صحیح اور کہاں تک غلط ہیں۔ ان پر یکایک ان اعتراضات کا رد عمل یہ ہوا کہ انہوں نے ہر اس چیز سے انکار شروع کر دیا۔ جس کی نشاندہی مغتر مفسرین کی طرف سے کی گئی تھی۔ خواہ وہ حقیقت ہماری شہریت پر موجود ہو اور خود مغتر مفسرین اس کو اپنی نادانی

جلسہ قادیان

حال دل لکھوں کتب جاؤں ان کو دکھلاؤں بجز انگلیاں فگار اپنی خامہ خوچ کال اپنا

(محرر پروفیسر ڈاکٹر نصیر احمد خان صاحب ایم۔ ایس سی۔ پی ایچ۔ ڈی)

(۲)

زندہ شہرِ خوشال

نورتن سے فارغ ہو کر بہشتی مقبرہ کا رخ کیا۔ شہر کے دوسرے حصوں کو دیکھ کر طبیعت جبر قدر نرسدہ ہوئی فقی بہشتی مقبرہ کی بہشتی فضا کو دیکھ کر اسی قدر محظوظ ہوئی چار دیواری کے باہر باغ والا حصہ بھی بہشتی مقبرہ میں شامل کر کے باہر ایک فصیل اور سڑک کے سامنے ایک خوبصورت آہنی گیٹ نصب کروا گیا ہے۔ داخل ہوتے ہی روشیں اور کھاریاں پھول اور سبزہ۔ درخت اور جھاڑیاں نظر پڑتی ہیں اور بیک وقت دو احساس بیدار ہوتے ہیں۔ ایک احساس زندگی کا جس کے یہ پھول اور سبزہ منظر ہیں اور جنہیں دیکھ کر بے اختیار منہ سے فتہ بآلک اللہ احسنہ الخیر لقرین منکل جاتا ہے۔ دوسرا احساس اس سے گہرا ہے وہ ان پھولوں کو کچھ اور وجودوں کا منظر قرار دیتا ہے۔

سب کہاں کچھ لالہ دل میں نمایاں ہو گئیں خاک میں کیا صورتیں ہوں گی کہ نہاں ہو گئیں چنانچہ مقبرے میں داخل ہو کر ان پہناں صورتوں کو باواؤ زیندہ حکایتیں سنا کر دل پر حلاوت اللہ و بزرگ اللہ و بزرگ اللہ یا ہل القیوس کہا اور مزار اقدس حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ مزار افراد خاندان حضرت مسیح موعود پر دعا کی رپورٹ شاتان شد بحدائق کے مصداق ان شہداء کی قبروں پر دعا کی جنہوں نے اپنی عظیم قربانی سے حق و راستی کا نام بلند کیا ہے

چہ خوش رہے بنا کر دندبناک و نون غلیظین خدا رحمت کند این عاشقان پاک طینت را حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار کے پاس حضرت اماں جان رضی اللہ عنہا کے مزار کی جگہ دیکھی تو حضرت مصلح موعودؑ کی وصیت یاد آگئی اور ساتھ ہی جواں مرد اور اولوالعزم محمودؑ کی خلافت سعادت مہد کے وہ تیس سال جن کے پانے کی سعادت اس خاک رکو بھی نصیب ہوئی نظر کے سامنے آگئے۔ اللہ اللہ کیا زمانہ تھا ہے

دل میں ایک درد آٹھا آنکھوں میں آنسو بھریے بیٹھے بیٹھے مجھے کیا جانے کیا یاد آیا! عام قبرستان میں جا کر انسان کے دل میں فنا کا احساس بیدار ہوتا ہے یہاں آ کر محسوس ہوا کہ زندگی ایک دوسری شکل میں باقی ہے۔ موت زندگی کا رشتہ توڑتی نہیں بلکہ اسے ایک نیا جسم عطا کرتی ہے۔ زندگی اٹل ہے پائیدار ہے لافانی ہے۔ وَلَا تَقْهَرُونَ وَلَا تَمُنُّونَ يُقْتَلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بَلْ أَحْيَاؤُكُمْ وَلَكِنَّ لَا تَشْعُرُونَ۔

مسجد مبارک

یہ اللہ کا وہ گھر ہے جو ہر وقت آباد رہتا ہے۔ جس کی راتیں زندہ اور دن نور السموات سے تابندہ ہیں۔ جہاں مضطر اپنی التجائیں بیان کرتے ہیں اور دَعْوَةُ السَّاعِ كَالجوابِ اِنِّي قَرِيبٌ سے ملتا ہے جہاں جا کر اَنَا اُنْجِي وَ اُصِيبُ کی ہیبت و جروت کا احساس ہوتا ہے۔ اللہ المصمذ کی بے نیازی کا تصور کر کے دل یا حَىٰ يَاقِيَوْمُ بِرَحْمَتِكَ اَسْتَغِيثُ کا نعرہ بلند کرتا ہے۔ یہ وہ دارالذکر ہے جہاں نمازیوں کو حضور قلب اور خشوع و خضوع میسر ہے۔ اللہ کا احسان عظیم ہے کہ دورانِ قیام قادیان مسجد مبارک اور دارالذکر اور بیت الدعائیں قانسہ کے اکثر افراد کو ذر و نثار نصیب ہوا۔ اور دین اسلام کی ترقی کے لئے دعاؤں کی توفیق ملی۔ دعا کا یہی حربہ ہے جو اسلام کی منتخ کو قریب لاسکتا ہے۔ یہ وہ ہتھیار ہے جس کی کامیابی کی ہم قسم گھا سکتے ہیں۔

وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ اِمَامًا

مبارک ہیں وہ مقتدی جو اللہ کے رس گھر میں منتق بن کر داخل ہوں اور مبارک ہے وہ امام جس کو ان متقیوں کی امامت نصیب ہو۔ امیر قادیان حضرت مولای عبدالرحمن صاحب جٹ مسجد مبارک

میں امام الصلوٰۃ ہیں۔ ان کی آواز میں کونک اور تلاوت میں رقت و گداز ہے۔ نماز صبح کی ہو یا مغرب کی۔ تہجد کی ہو یا عشاء کی وہی والہانہ التجائیں وہی عاجزانه دعائیں۔ رسول پاکؐ نے احسان کی تعریف یہ فرمائی ہے کہ انسان نماز کے لئے کھڑا ہو تو اسے یقین ہو کہ وہ خدا کو دیکھ رہا ہے ورنہ کم سے کم یہ تو ضرور ہو کہ گویا خدا اُسے دیکھ رہا ہے۔ اس مسجد کے اکثر نمازی اس تعریف کے رُو سے محسنین کے زمرہ میں داخل ہیں۔ فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلٰی ذٰلِكَ۔

دورانِ جلسہ یہ معمول رہا کہ نماز نہر و عصر جمع ہو جاتی رہیں۔ جلسہ سے ایک روز قبل ہی ایسا ہی ہوا۔ قریباً تین بجے بعد دوپہر نمازوں سے فراغت ہوئی تو قافلہ کے دوستوں سے جو احمدیہ سکول میں ٹھہرے ہوئے تھے ملاقات ہوئی اور بعض بزرگوں کی جو ساری رات کے سفر اور سردی کی شدت کی وجہ سے بیمار ہو گئے تھے عیادت کی رہی اللہ کا فضل ہے کہ کسی دوست کی بیماری نے بھی شدید نوعیت اختیار نہ کی اور وہ سب جلد صحتیاب ہو گئے۔

جلسہ کا پہلا روز

جلسہ کا وقت صبح ساڑھے دس بجے مقرر تھا۔ چنانچہ سوادس کے قریب واریج سے روانہ ہو کر اُس جگہ پہنچے جو کسی زمانہ میں زمانہ جلسہ گاہ کہلاتی تھی۔ اور جہاں اب مردانہ جلسہ کے لئے انتظام کیا جاتا ہے۔ چار دیواری کے اندر داخل ہوتے ہی دائیں بائیں کرسیاں نظر پڑیں بیچ میں میدان جس پر پرانی بچی ہوئی تھی اساتنے سیٹج اور اس کے بائیں لوائے احمدیت کے لئے ایک اونچا آہنی ستون نصب تھا۔ تلاوت قرآن پاک ہوئی پھر نظم پڑھی گئی اور بعدہ صدر جلسہ حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب جٹ نے لوائے احمدیت بلند کیا اور ساتھ ہی فضا نعرہ ہائے تکبیر

اسلام زندہ باد، احمدیت زندہ باد سے گونج اٹھی۔ اپنی انتہائی تقریر میں حضرت مولوی صاحب نے نہایت وثوق کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے منتخ و نصرت کے اُن وعدوں کا ذکر فرمایا جو اُس نے اپنے مسیح کے ساتھ کر رکھے ہیں۔ اور علی وجہ البصیرت اس یقین کا اظہار کیا کہ ضرور ایک نہ ایک دن یہ وعدے پورے ہوں گے۔ مجھے ان کی تقریر کا لب لباب ہی یاد رہ سکا ہے کیونکہ اُس وقت میری حالت غیر تھی۔ میرے ذہن میں ریلج صدی پہلے کے کئی سالانہ جلسے گھوم رہے تھے اور دماغ بجلی کی سرعت کے ساتھ موازنہ اور مقابلہ کی بھول بھلیوں میں چمک کھا رہا تھا جہاں میرا دل اس عسکر کی حالت میں درویشوں کے یقین محکم پر فندا ہو رہا تھا وہاں روح ان کی کس میرسی پر خدا کے حضور موجود تھی۔ جلسہ میں احمدیوں کے علاوہ چند ہندو اور کچھ سکھ سامعین بھی موجود تھے جنہوں نے تحمل اور ضبط کے ساتھ ڈیڑھ بجے تک جلسہ کی کارروائی میں شمولیت کی۔

دوسرا اجلاس

پہلے روز کا دوسرا اجلاس بوقت شب آٹھ بجے مسجد اقصیٰ میں شروع ہوا۔ میں ابھی تک مسجد اقصیٰ کی زیارت نہیں کر سکا تھا۔ مسجد کا بڑی سیڑھیوں والا دروازہ اب بند کر دیا گیا ہے اور راستہ پہلو کی طرف سے دوسری سیڑھیوں کی جانب سے چڑھتا ہے۔ صحن میں داخل ہوئے۔ روشنی کم اور سردی زیادہ۔ یہ سردی صرف جسمانی نہ تھی۔ اسی مسجد اقصیٰ میں جمعہ کے روزم پہلے دو روپے بیٹھ جاتے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی آمد کے پیش نظر راستہ بنا چھوڑتے۔ حضرت صاحب شریف لاتے اور شہباز ارشد دفناتے۔ جبر پر آپ کا گھڑا ہونا اور تقریر کرنا مجھے اب تک یاد ہے رمضان کے آخری روز اجتماعی دعا کا منظر بھی میرے سامنے ہے۔ وہیں روزہ انظار کرنا اور مغرب کی نماز کے بعد لڑکھانے ہاؤس کو واپس لوٹنا۔ اس طرح کی بے شمار یادیں بیدار ہوئیں اور جسم و جان کچھپی سی طاری ہو گئی۔

وہ صورتیں ابھی کس دلیں بستیاں ہیں اب جنم کے دیکھنے کو نکھیں ترستیاں ہیں مسجد کے اندر داخل ہوتے تو دیکھا کہ قنطاری رتختر باؤ کے مصداق بہت سے اللہ والے ہمہ تن گوش بیٹھے تھے۔ تھوڑے مہم پاک سے کارروائی کا آغاز ہوا۔ مکرّم ملک صلاح الدین صاحب نے مختلف مرکزی تحریکات کا تفصیلی جائزہ دیا جو حضرات خلفاء حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جاری کر رکھی ہیں۔ دلی بیڑیہ احسان پھر

تازہ ہوا کہ خلافت کی حبس اللہ ہی ہے جسے سب کو باندھ رکھا ہے اور جس کے لئے لاکھ لاکھ مقدر ہے۔ ملک صاحب کے بعد حضرت یسوع مسیح علیہ السلام کے واقعہ صلیب اور بعد کے حادثات کے بارے میں جدید انکشافات پر تقریر ہوئی اور قریباً دو سب سے یہ اجلاس ختم ہوا۔

مسجد اقصیٰ کی ربیع صدی قبل کی یاد دہانی کہ بہت وسیع مسجد ہے اب دیکھا تو اس تصور کی تصدیق نہ ہو سکی شاید اب نظر میں ربوہ کی مسجد اقصیٰ اور مسجد مبارک تھیں جن سے لاشعوری طور پر ذہن موازنہ کر رہا تھا۔

جلگہ دوسرا روز

دوسرے روز صبح گیارہ بجے جلگہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ تینوں روز تقاریر بہت ہی عمدہ اور مؤثر تھیں اور مقررین نے کافی محنت سے تیاری کی ہوئی تھیں۔ دوسرے روز کا تقاریر میں سے صرف ایک تقریر کا ذکر کروں گا۔ میری ناواقفیت ملاحظہ ہو کہ اب تک جماعت کے صرف دو تقریریں سے متعارف تھا یعنی مکرم گیبانی و احد حسین صاحب اور مکرم گیبانی عباد اللہ صاحب۔ مکرم قادیان جاکر معلوم ہوا کہ ایک تیسرے گیبانی بھی ہیں یعنی گیبانی عبداللطیف صاحب۔ ان کی تقریر اپنے مخصوص موضوع پر تھی اور خوب تھی۔ ان کی آواز اور طرز بیان میں وہی تھے اور کشادگی تھی جس کی توقع کی جا سکتی ہے۔ مواد کے اعتبار سے بھی تقریر اچھی تھی۔ گیبانی لطیف، صاحب ابھی غضبان شباب میں ہیں اور امید کی جا سکتی ہے کہ وقت کے ساتھ ساتھ ان کی صلاحیتیں اور بھی نکھر جائیں گی۔

دوسرے روز قاضی قادیان کو دو اعزاز میسر آئے سب سے بڑی عزت تو یہ نصیب ہوئی کہ اس روز لوائے احمدیت کی حفاظت ہمارے سپرد کی گئی جس فرض کو مکرم منیر احمد صاحب عارف نے اپنے زیر انتظام نہایت عمدگی سے سرانجام دیا۔ دوسرا اعزاز یہ ملا کہ امیر قاضی کو اس روز کے اجلاس اول کی صدارت محترم سماجزاؤہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ کی طرف سے تفویض ہوئی۔ **وَقَدْ لَحَمَدُ رَبِّكَ عَلٰی ذٰلِكَ**۔

تعلیم الاسلام کالج قادیان

تعلیم الاسلام کالج قادیان کی عمارت میں آجکل سکھنیشنل کالج قائم ہے۔ ان کے پرنسپل سردار کرتار سنگھ صاحب کی طرف سے پیغام ملا کہ ربوہ کالج کے پرنسپل صاحبان میں سے اگر کوئی قاضی کے ساتھ آئے ہوں تو ہمارے کالج میں ضرور تشریف لائیں۔ چنانچہ خاکسار

اور چند دوسرے احباب بعد دوپہر کالج دیکھنے کے لئے گئے۔ ہم نے ریتی چھلے سے وہ سرٹک لی جو حضرت میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ کے گھر کے سامنے سے گزرتی ہے ساتھ ہی وہ ڈھاب نظر آئی جہاں آج سے ۲۵ سال قبل کئی دفعہ وقار عمل منایا گیا تھا اور بعض مواقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے بخشش نفیس شمولیت فرما کر اور ٹوکری ڈھوکہ خدام کے لئے اعلیٰ نمونہ قائم کیا تھا۔ خان بہادر شیخ رحمت اللہ خان صاحب مرحوم کے گھر سے ذرا آگے بورڈنگ ہاؤس کی طرف بڑھے تو بابو اکبر علی صاحب مرحوم کی کوٹھی دکھائی دی۔ یہ سب مکانات اچھی حالت میں ہیں۔ سکھ خالص دودھ کے شوقین ہیں اس لئے اکثر گھروں میں بھینسیں بندھی ہوئی نظر آئیں اور جہاں بھینس ہو وہاں دودھ تو ہوگا ہی دوسرے لوازمات بھی فراوانی کے ساتھ مل جاتے ہیں۔ پنجابی معاشرہ کا یہ ایک امتیازی پہلو ہے۔

بورڈنگ ہاؤس تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان کی عمارت دیکھی تو اپنے بچپن کے وہ چار سال مووی فلم کی طرح نظروں کے سامنے پھر گئے جو ۱۹۲۷ء سے ۱۹۳۰ء تک یہاں گزارے تھے۔ مشہور انگریز ناول نگار تھیکر نے کہا ہے کہ ہم بچتے کچھ نہیں ہیں۔ داغ ہر وہاں کو محفوظ رکھتا ہے صرف مناسب تحریک کی ضرورت ہوتی ہے اور سب کچھ سامنے آجاتا ہے۔ روزِ حشر شاید اس طرح ہوگا کہ صور پھونکا جائے گا اور مردے زندہ ہوتے ہی لمحے بصر میں اپنی سابقہ زندگی کی فلم دیکھ لیں گے۔ پھر کچھ وہ ہوں گے جن کی کتاب ان کے دائیں ہاتھ میں دی جائے گی اور کچھ وہ ہوں گے جن کی کتاب ان کے بائیں ہاتھ میں دی جائے گی۔ آنکھیں اور ہاتھ پاؤں، کان اور دل و داغ سب اپنے گھرے ہوئے واقعات کو یاد کریں گے اور سچی گواہی دینے پر مجبور ہوں گے۔ قادیان کا یہ سفر میرے لئے حشر سے کم نہ تھا۔ ہر گلی ہر کوچہ جہاں سے گزر رہا تھا واقعات ماسلف کو دہراتا چلا گیا۔ پاؤں چلتے نئے نظر رکھ رہے ہوتے تھے بس اوقات زبان گفتگو میں مصروف ہوتی تھی مگر دل کی آنکھیں پڑانے منظر دیکھ رہی ہوتی تھیں۔ بورڈنگ ہاؤس سے گزر کر مسجد نور کا رخ کیا جہاں چار سال قطاروں کے اندر جا جا کر نمازیں پڑھی تھیں۔ اب اس کا دروازہ بند تھا۔ یہ وہ تاریخی مسجد ہے جہاں خلافتِ ثانیہ کا ہنگامہ میز اور صبح پروردور شروع ہوا۔ مسجد کا

طواف کر کے اس سرٹک پر ہونے جو سیڑھی کالج کی ڈیڑھ گھنٹہ تک لے جاتی ہے کچھ اساتذہ باہر لان میں کرسیوں پر بیٹھے تھے ہم بھی جا کر بیٹھے گئے۔ رسمی تعارف کے بعد کچھ دیگر گفتگو ہوتی رہی پھر پرنسپل صاحب کے دفتر میں جا کر ان سے ملاقات کی۔ دیر تک مجلس چھی رہی۔ پندرہ بیس افراد کچھ یاد دہرے کچھ اُدھرے۔ کوئی پنجابی کا لیکچرر کوئی معاشیات کا تو کوئی تاریخ کا۔ علمی و تعلیمی مسائل و ظرائف موضوع تھے۔ چائے کا ذور چلا۔ تشکر و امتنان کا اظہار

ہوئے اور غروب آفتاب سے کچھ قبل اجازت لے کر ہم واپس مسجد مبارک کی طرف چل دئے تاکہ ہر وقت نماز مغرب میں شمولیت ہو سکے۔ عیسے سائنس کی لیبارٹریز دیکھنے کا شوق تھا جو میں نے اگلے روز جا کر پورا کیا۔ ایف ایس سی اور بی۔ ایس سی کے فزکس کے نصاب بھی معلوم کئے تاکہ اپنے یہاں کے نصابوں سے موازنہ کر سکوں۔ اس معاملہ میں ایک گونہ خوشی ہوئی کہ ہمارا یونیورسٹی اور سینکڑوں بورڈ نصاب کے معاملہ میں ان سے کم از کم دو سال آگے ہیں۔ (باقی)

خادمِ احمدیت کا کردار

تُو خادم ہے تو وقفِ خدمتِ خلقِ خدا ہو جا

سرا پاپا سپیکرِ صدق و صفا، ہر و وفا ہو جا
گرفتارِ ان ظلمت کے لئے نور و ضیا ہو جا
اسیرانِ ضلالت کے لئے عینِ ہدی ہو جا
بھٹک جائے کوئی راہی تو اُس کا رہنما ہو جا
جو تشنہ لب ہو اُس کے واسطے آبِ بقا ہو جا
مدد کر صدق دل سے ظالم و مظلوم دونوں کی
ضعیف و بیگس و بے آسرا کا آسرا ہو جا
جو یاس و حسرت و شک و بلا و غم کے مارے ہیں
تو اُن کے ہرالم، ہر درد، ہر دکھ کی دوا ہو جا
محبت رکھ ہمیشہ صادقوں اور حق پرستوں سے
جنہیں نفرت ہے حق و صدق سے اُن سے جدا ہو جا
تنتا ہے اگر دونوں جہاں میں سر بلندی کی
خلوصِ دل سے شیدائے محمد مصطفیٰ ہو جا
عداوت ہے محمد سے جنہیں اُن سے عداوت رکھ
محبت ہے محمد سے جنہیں اُن پر فدا ہو جا
اٹھائے سر کہیں گرجبر و استبدادِ منہ عونی
وہاں پر تو باذن اللہ موسیٰ کا عصا ہو جا
وہی ہے کام کا انسان جو کام آتا ہے انسان کے
تو کام انسان کے آکر ایک انسان کام کا ہو جا
اگر خواہاں ہے تو دل سے حیا تو جاودانی کا
تو اٹھ اور دینِ حق کی راہ میں یکسر فنا ہو جا
فدا ہونا جہاں کے دلرباؤں پر نہیں خوبی
فدا جس پر جہاں والے ہوں تو وہ دلربا ہو جا
خوش قسمت تجھے سب اہلِ دل صدیق کہتے ہیں
تو اپنے نام کی مانند باصدق و صفا ہو جا
(محمد صدیق امرتسری ایم۔ اے۔ رپورٹ)

لوگ پسندیں کیوں لٹتے تھکتے ہیں؟

مکرم ملک محمد سلیم صاحب لی کے ربوہ
(قسط نمبر ۲)

ایک دفعہ میں ایک چڑیا گھر میں گیا وہاں شیر اور بندر کے پتھر سے ہیں۔ وہیں گیارہ سال کا ایک لڑکا بھی وہاں آ پہنچا۔ اس نے ایک چھڑی لے کر اس کے پاس سے گزرا کہ شیر کو مارے۔ وہ بار بار خیر کہہ کر چھڑی چھوڑتا رہا اور اسے تنگ کرنے کا کوشش کرتا رہا۔ میں بڑے غور سے شیر کے رد عمل کا احتیاط کر رہا تھا۔ شیر آرام سے آنکھیں بند کئے بیٹھا تھا سمجھی کبھی لڑکے کی طرف آنکھیں کھول کر دیکھ لیتا جیسے کہتا ہو جو خود در! کیا کرتے ہو۔ جانے دو۔ میں شیر ہوں۔ میرا دل بھی شیر ہے۔ میں ایسی طفلانہ سوچوں سے اشتعال میں نہیں آتا جاؤ اپنا کام کرو۔ میں شیر ہوں جنگل کا بادشاہ کیونکر کہلاتا۔

لڑکا کافی دیر تک شیر کو اسی طرح ستاتا رہا لیکن شیر نے مطلقاً کسی قسم کے غصہ، اجوش یا ناراضگی کا اظہار نہ کیا اس کے بعد وہ لڑکا پاس کے پتھر کی طرف گیا جہاں بندر تھا۔ اس لڑکے نے جو بھی لڑکے کے بڑھائی تار ہے کی سلسلوں سے گزرا کہ بندر کو اسی طرح پھینکے جس طرح اس سے قبل وہ شیر کو کر چکا تھا، تو قبل اس کے کہ اس کی چھڑی سلسلوں سے گزرتی یا بندر کو چھڑتی بندر بولش میں آگیا۔ غصہ سے آنچلتا تھا اور کوہنٹا تھا اور غصیلی آواز نکالتا تھا جیسے کہہ رہا ہو تم کیا کرتے ہو کیسے چھینٹتے ہو یہ چماتے ہو میں بندر ہوں ذیل جانور اور کم ظرف مخلوق مجھ میں غصہ ہے۔ شہرت ہے آج کل ہے۔ میرے کم اور تنگ ظرف میں ان چیزوں کے علاوہ اتنی گنجائش ہی کہاں ہے کہ کوئی مہر نکل برداشت یا اعلیٰ سو مسلکی جیسا کہی چیز اس میں سما کے آپ نے کتوں کی بعض خصلتوں کا مشابہہ کیا ہو گا کہ جب کوئی کتا کسی دوسرے کتے کو دیکھتا ہے تو فوراً اسے بھونکتا ہے۔ اس کی طرف پلکتا ہے اور دیکھتے ہی دیکھتے دو فو کتے باہم گنگم گنگم ہو جاتے ہیں۔ اور پھر ادھر ادھر سے کتوں کی گنگ پیہنیے لگتی ہے۔ یہ سب کتے اس معرکہ میں کود پڑتے ہیں۔ خود بخود بن بلائے جیسے مدت سے اس طوفان بے نیازی کے برپا کرنے پر آمادہ

تھا تے بیٹھے ہوں۔ اور پھر اس غیب کا دن پڑتا ہے کہ الامان الحفیظ۔ اسی سے تو اردو زبان میں مشہور ہے کہ کتا کتے کا میری۔

احساس کمتری

بعض اختلافات احساس کمتری کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں جن لوگوں میں کوئی خلقی نقص ہوتا ہے یا جو کسی ذہنی مرض کے شکار ہوتے ہیں ان کو دوسروں کا ہر سلوک اور ان کی ہر بات ہتک عزت کی کوشش دکھائی دیتی ہے۔ ایسے لوگ بات بات پر لوگوں کے گلے پڑتے ہیں موسائی کے امن میں وہ دائم ہم کی حیثیت رکھتے ہیں کہ ان کو درد سے سلام کر کے گزار جانا ہی اچھا ہوتا ہے لوگ بعض اوقات دوسروں سے خواہ مخواہ غلطیوں کا درپستہ کر لیتے ہیں۔ بعض اوقات محض سنی سنائی یا قول پر یقین کر لیا جاتا ہے اور کبھی کسی کے کسی قول یا فعل کی غلط تعبیر کر کے اور بد معنی یا جلد بازی سے کام لیتے ہوئے غیر دوستانہ دُعا پیدا کر لی جاتی ہے۔ مثلاً کوئی شخص جلدی میں تھا یا اس نے مجھے دیکھا ہی نہیں اور میرے سامنے سے بغیر سلام کئے گزر گیا۔ میں نے اپنے دل میں فرض کر لیا کہ یہ شخص معزور ہو گیا ہے یا میری فلاں کامیابی پر سد کرتا ہے یا میری فلاں ناکامی کے باعث مجھ سے نفرت کرنے لگا ہے۔ یا کوئی شخص آپ سے فرض لینا ہے۔ بعض جائز مجبوروں کے باعث مفرد دانت پر ادا نہیں کر سکتا آپ اسے مجبوراً اور عہد شکن سمجھ لیتے ہیں۔

عدم روحانیت

تنازعوں اور چپقلشوں کی ایک بڑی وجہ قرآنی تعلیم سے ناواقفیت اور روحانیت کا فقدان ہے بوقت خلیفۃ المسیح اٹلث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خلیفہ ہوتے ہی سب سے پہلے جماعت کو قرآن سکھانے اور سکھانے کی طرف توجہ دلائی کیونکہ

قرآن کا علم اور اس پر عمل ہی ہماری زندگیوں کو دائمی مسرتوں اور کامیابیوں سے ہمکنار کر سکتا ہے۔ قرآن مجید نے بعض اچھے اخلاقوں کا ذکر کیا ہے جن پر عمل کر کے اور بعض بُرے اخلاقوں کا ذکر کیا ہے ان سے پہلو ہجما کے ہم اس دنیا میں ایسا امن و سکون والا معاشرہ قائم کر سکتے ہیں جس سے ہماری دنیا بہشت کا نمونہ بن سکتی ہے۔ پہلے ان بُرے اخلاق کا ذکر کرنا ہوں جو فساد کا باعث بنتے ہیں۔

۱۔ نجل

روپے پیسے خرچ کرنے میں جو نجل ہوتا ہے وہ اعلیٰ اخلاق کے حصول اور نیکیوں کے کرنے سے بھی محروم رہ جاتا ہے۔ ان کے متعلق قرآن مجید فرماتا ہے

الَّذِينَ يَبْخُلُونَ
وَيَأْمُرُونَ النَّاسَ
بِالْبُخْلِ - (نساء - حدیث)

یہ لوگ نزدیکیوں سے محروم ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی نجل کی تعلیم دیتے ہیں۔

۲۔ بدگمانی

ان بعض الظنات اثم۔ کہ بعض گمان اور اندازے گناہ ہوتے ہیں۔ (حجرات)

۳۔ لوگوں کے برے نام رکھنا

اس سے منع کیا فرماتا ہے
وَلَا تَنَادُوا بِاللَّعَابِ
(حجرات)

۴۔ دوسروں کو حقیر سمجھنا

اس سے روکا۔ فرماتا ہے،
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
لَا يَسْخَرُ قَوْمٌ مِّنْ
قَوْمٍ عَسَىٰ أَن يَكُونُوا
خَيْرًا مِّنْهُمْ

کہ اے ایمان کا دم بھرنے والو! کوئی قوم کسی قوم کا مذاق نہ اڑائے مگر اسے ممکن ہے کہ جس کا مذاق اڑایا جائے وہ اسے (وہ) مذاق اڑانے

اور فخر کرنے والوں سے) بہتر ہو۔ (حجرات)

۵۔ لغو باتیں - فرمایا:-

وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ
مَعْرُضُونَ (مومنون)
کہ مومن بیہودہ اور لغو باتوں سے اجتناب کرتے ہیں۔

۶۔ غیبت

قرآن مجید کے نزدیک کسی شخص کی عدم موجودگی میں اس کی برائی بیان کرنا گویا اپنے مردہ عبادی کا گوشت کھانا ہے۔ اس سے بچنے کی تعلیم دی فرماتا ہے
وَلَا يَغْتَابَ بَعْضُكُم بَعْضًا (حجرات)
۷۔ جھوٹ
اس سے بھی نفرت و کشیدگی پیدا ہوتی ہے اور امن تباہ ہوتا ہے اس سے منع فرمایا ہے۔

وَأَجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ (حج)
بیز فرمایا:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِيَمُنَّ
بِكُمْ مَا لَا تَقْعَلُونَ (صف)

۸۔ چوری

چوری کرنے والوں کے ہاتھ کاٹنے کا حکم ہے فرمایا:-
وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ
فَأَقْصَوُا إِلَيْهِمَا
(مائدہ)

۹۔ زنا

اس سے منع کرتے ہوئے فرمایا:-
لَا تَقْرَبُوا الزِّنَىٰ (نہا امرئیں)
کہ زنا کے مقدمات کو بھی قریب نہ جاؤ اور پاکہوشی اختیار کرو عام طور جھگڑے کی تین وجوہ زین اور زنا جو بیان کی جاتی ہیں اس حکم سے جھگڑے کی وجہ کا آخری دروازہ بھی بند کر دیا۔

ان بُرے اخلاقوں سے دامن بچا کر ان درجہ ذیل اچھے اخلاق کو اپنانا چاہیے۔ جو معاشرہ میں قیام امن میں انتہائی طور پر مفید معاون ہیں۔

۱۔ لوگوں کے حالات و واقعات کی برائی کو شش کرنا۔ اسے قرآن مجید اصلاح میں اناس کا نام دیتا ہے۔ (انصار)

۲۔ اچھے اور محدود کاموں کا حکم دینا اور بُرے کاموں سے روکا۔ فرماتا ہے
تَامِرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

۳۔ شہر میں کلامی۔ فرماتا ہے:- قولوا
لننصقن حسناً (بقرد)

۴۔ والدین اور رشتہ داروں کو محبت سے فرماتا ہے ہم نے نبی امراء سے عہد لیا تھا کہ وہ خدا کے علاوہ کسی کی عبادت نہیں کریں گے والدین سے احسان کا سلوک کریں گے اور قرابتداروں میں اور مسکینوں سے بھی عہد سلوک کریں گے۔

۵۔ خرابی کی دیکھ بھال

فی اموالہم حق للسائل والمحروم۔ کہ فقرا اور مسکین وغیرہ حقدار اور شریک ہیں اگر مالدار لوگ ان پر خرچ کرتے ہیں تو ان پر حق نہیں کرتے اپنا فرض ادا کرنے اور اپنا فرض ادا کرتے ہیں۔ (ذاریات)

۶۔ بھوکوں کو کھانا کھلانا

ویطعمون الطعام علی حبہ

۷۔ امانت

۸۔ امانتہم وعہدہم

راہوں۔ کہ ایسے لوگ بھی عذاب سے بچائے جائیں گے جو اپنے پاس رکھی ہوئی امانتوں اور اپنے عہدوں کی حفاظت کرتے ہیں (معاہدہ)

۸۔ ایثار

یعنی اپنی ضروریات کو دوسروں کی ضروریات پر قربان کر دینا فرماتا ہے ویسوا ثرونا علی انفسہم (حشر) مدینہ کے انصار کی تعریف میں فرماتا ہے کہ باوجود خود غریب ہونے کے اپنے ہاجر بھائیوں کو اپنی ذرت پر ترجیح دے۔

۹۔ عفو

یعنی قصور و ارتکاب کا قصور معاف کر دینا فرماتا ہے والکظمین المغیط والعافین عن الناس واللہ یحب المحسنین۔

اسی طرح صبر کرنا۔ عدل و انصاف سے کام لینا کسی سے زیادتی نہ کرنا مہمان نوازی اغضی بصرہ پاکہ امنی، تعاون باہمی۔ صلہ رحمی۔ ہمسایہ سے نیک سلوک۔ ماتحتوں سے حسن سلوک یہ سب اسلامی اخلاق ہیں ان کو اپنانے سے الہی جماعت امتیاز کو اپنی صفوں سے دور رکھ سکتی ہے اور ایک ایسا معاشرہ قائم کر سکتی ہے جو بہشت کے علاوہ اور نہیں نہیں۔

لڑائی جھگڑوں سے جماعت و افراد کا وقار خاک میں مل جاتا ہے اور کمزوری پیدا ہو جاتی ہے اتحاد و اتفاق جماعتی ترقی کا بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرمائیے ہیں فرماتا ہے واعتصموا

یحبل اللہ حبیناً ولا تنفر قوا۔

کہ اے مومن تم سب کے سب اللہ سے مل کر رہو اور کسی کو مغضوبی سے بچو اور باہم تفرقہ بازی اور پارٹی بازی مت کرو۔

جس ملک میں نا اتفاقی پیدا ہو جائے وہ برباد ہو جاتا ہے اور جو جماعت آپس میں لڑنے لگے اسے کجا بیرونی دشمنی کی ضرورت نہیں رہتی۔

• اتحاد نام ہے سرخوئی و سربلندی کا

- اتحاد نام ہے ترقی و تعمیر کا
- اتحاد نام ہے عزت و عظمت کا
- اتحاد نام ہے فتح و کامرانی ہے

پائی کے اللہ اللہ فطروں کی کوئی حیثیت نہیں لیکن فطروں کے عظیم اثر و مجموعے دریا کی عظمت کا کون انکار کر سکتا ہے۔

ریت مٹی پتھر اور پونے کے الگ الگ ڈھیر کوئی معنی نہیں رکھتے لیکن جب یہ آپس میں ایک خاص تنظیم و ترتیب سے متفق و متحد ہو جاتے ہیں تو ایک شاندار و پائیدار قلعہ کی شکل اختیار کر لیتے ہیں۔

آپ دھانگے کو توڑ سکتے ہیں لیکن رسی کو نہیں۔ آخر کیوں؟ اسلئے کہ رسی نام ہے بہت سارے دھانگوں کے اتفاق کا۔

دوم و ایران کی سلطنت کو کس نے برباد کیا۔ اندس کی صد با سادہ عظیم اثرات اسلامی حکومت کا کس نے جنازہ نکالا برصغیر ہند میں چٹان کی طرح مضبوط مغلیہ حکومت کو کس نے ہاضمی کر دیا۔ اسی موزگانے جس کا نام نا اتفاقی ہے۔

آنحضرتؐ فرماتے ہیں مومن ایک ہی سو راخ سے دوبارہ نہیں ڈسا جاتا۔ حضرت مسیح پاک علیہ السلام اتحاد و اتفاق پر زور دیتے ہوئے کہتے دلتشین الفاظ میں فرماتے ہیں :-

وہ تم سے ایک موت نالکتابے جس کے بعد وہ نہیں زندہ کرے گا سو تم آپس میں جلد صلہ کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو۔

جائے گا کیونکہ وہ تفرقہ ڈالتا ہے۔ تم اپنی نفسانیت ہر ایک پہلو سے چھوڑ دو اور باہمی ناراضگی جانے دو اور سبے ہو کر چھوڑنے کی طرح تزلزل اختیار کرو تا تم بخشے جاؤ نفسانیت کی فز بھیا چھوڑ دو کہ جس دروزے کی طرف تم بلائے گئے ہو اس میں سے ایک بہ انسان داخل نہیں ہو سکتا۔۔۔۔۔ تم

اگر چاہتے ہو کہ آسمان پر تم سے حذر اٹھی ہو تو تم باہم ایک ہو جاؤ جیسے ایک پیٹ میں سے دو بھائی۔ تم میں سے زیادہ بزرگ وہی ہے جو زیادہ سے زیادہ اپنے بھائی کے گناہ بخشتا ہے اور بد بختا ہے وہ جو صند کرتا ہے اور نہیں بخشتا سو اس کا مجھ میں حصہ نہیں (کشتی نوح)

اعلان القضاء

مکرم چوہدری عطار اللہ خاں صاحب پھر تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کی درخواست اپیل بجلاف فیصلہ قاضی صاحب اقل (مبتدئہ چوہدری عطار اللہ خاں صاحب بجلاف مکرم جمیل الرحمان صاحب آف چنیوٹ) کی سماعت بتاریخ ۲۹/۹/۷۹ بوقت ۹ بجے صبح دفتر قضا ربوہ میں مکرم سوری نذر احمد صاحب مشرک مکرم سوری نور الدین صاحب مینر قاضیاں سلسلہ احمدیہ فرمایاں گے۔

مکرم جمیل الرحمان صاحب کو معمولی طریق سے اطلاع نہیں دی جاسکی۔ اسلئے بذریعہ اخبار ان کو اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ تاریخ مذکورہ پر پیروی مقدمہ سے لئے پہنچ جائیں۔

(ناظم دارالقضاء۔ ربوہ)

شکر یہ احباب

میرے والد ڈاکٹر شمس الدین صاحب دہلوی مرحوم کی وفات پر احباب جماعت نے دور و نزدیک سے خرد شریف لاکر اور کثرت سے خطوط کے ذریعہ تعزیت فرمائی۔ ہمارے والد صاحب ۱۲ جنوری کو فوت ہوئے تھے۔ اور ٹھیک چھ ماہ پیشتر ۱۲ جولائی سنہ ۱۹۷۸ کو ہمارا نانی اماں صغیہ بیگم صاحبہ صاحبہ راہیہ حضرت شیخ غلام احمد صاحب و اعظم نو مسلم صحابی (رحلت فرمائی تھیں۔ اس طرح ہمیں تقورے عرصہ میں دو وصدات سے دو چار ہونا پڑا لیکن احباب جماعت نے ہمارا اس رنگ میں تعزیت فرمائی ہے کہ ہمیں یہ احساس ہی نہیں ہونے دیا۔ کہ ہم تنہا رہ گئے ہیں۔ خاکسار الفضل کے ذریعے سب کا دلی شکر یہ ادا کرتا ہے۔ ہمیں چند مشکلات پیش ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ہمارا پریشانیوں کو دور فرمائے۔

خاکسار ڈاکٹر بشیر الدین احمد شاہد
بھوراگلی۔ بھوانہ بازار۔ لائل پور

درخواست ہائے دعا

خاکسار کے لڑکے پر ایک دعویٰ وار ہے۔ سب بچ کی عدالت میں فیصلہ ہمارے حق میں ہو گیا اب ڈسٹرکٹ جج نے فیصلہ سنانے کی تاریخ ۱۱ فروری ۱۹۷۹ مقرر کی ہے۔ لہذا احباب جماعت و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں کامیابی کے لئے دعا کے واسطے درخواست ہے۔

میاں چراغ الدین احمدی بمقام قلعہ مرہا سنگھ دیوے اسٹیشن تحصیل نارووال ضلع کوٹلی - لفسٹ ڈنل مکرم بشیر احمد صاحب آف دو المیال دل کے حملہ کی وجہ سے شدید طور پر بیمار ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفا کے کامل دعا جیل عطا کرے۔ آمین۔

(خاکسار، موزرا احمد پشاور)

سورۃ فاتحہ میں بیان کردہ چار اہم الصفات اور ان کا ایک اہم تقاضہ

یہ چاروں صفات تنزلی طور پر انسان کے اندر پائی جاتی ہیں

تینا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ المؤمنون کی آیت **اللَّهُمَّ اِنَّمَلِكِ الْاِحْسَانَ لَوْلَا اِنَّكَ لَكُنْتَ** رَبُّ الْعَرْشِ الْكَبْرِیْمِ کی تفسیر کے ضمن میں سورۃ فاتحہ میں بیان کردہ چار اہم الصفات کے ایک اہم تقاضہ پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”رب العالمین کی صفت تابع ہے رب العرش اکرم کی صفت اور مالک یوم الدین کی صفت تابع ہے اس کے ملک ہونے کی صفت کے اور الکریم کی صفت تابع ہے الحق کی صفت کے اور الرحمن کی صفت تابع ہے لا الہ الا توہ کی صفت کے، گویا یہ چاروں صفات سورۃ فاتحہ میں بیان کی گئی ہیں۔ رب العالمین (الرحمن - الرحیم - مالك يوم الدين) وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے فتوحاً فی اللہ الْاِحْسَانَ لَوْلَا اِنَّكَ لَكُنْتَ رَبُّ الْعَرْشِ الْكَبْرِیْمِ میں بیان کی ہیں۔ اور اس طرح ہی نوع انسان کو اس طرح توجہ دلائی گئی ہے کہ ہم نے دنیا کو کھیل کے طور پر نہیں بنایا بلکہ اس لئے بنایا ہے کہ ہم اللہ سے ہیں۔ ہم الحق ہیں۔ ہم لا الہ الا هو ہیں، ہم رب العرش الکریم ہیں۔ یہ چار صفات

ہیں جنہوں نے تقاضہ کیا کہ ہم اپنے آپ کو ظاہر کر دیا، ہم نے اپنے آپ کو ظاہر کر دیا۔ چنانچہ اگر غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ چاروں صفات تنزلی طور پر انسان کے اندر پائی جاتی ہیں۔ اس کے اندر خدا تعالیٰ نے قلب والی صفت بھی رکھی ہے جس کے نتیجے میں وہ مالک یوم الدین کا مظہر بنتا ہے اور اس صفت کا اتنا غلبہ ہے کہ دنیا میں ناقابل سے ناقابل انسان کو بھی مجازی طور پر بارشہ بننے کی خواہش ہوتی ہے اور وہ اپنا مشورہ دینے کے لئے تاب دہتا ہے۔ پھر بادشاہت ایک نظام چاہتی ہے اور انسان بھی ملک ہو کر تانوں بناتا اور مالک یوم الدین ہو کر تانوں بناتا اور لوگوں کے باہمی محبوں کا فیصلہ کرتا ہے۔ پھر

ملکیت نظام کامل پر بھی دلالت کرتی ہے۔ کیونکہ بادشاہ کا یہ کام ہوتا ہے کہ وہ نظام کو قائم رکھے اور ایک کو دوسرے پر تسلیم نہ کرنے دے اور چونکہ خدا تعالیٰ الملک تھا اسلئے ملکیت نے تقاضا کیا کہ نبی نوع انسان میں بھی نظام جاری ہو۔ اسی لئے اس نے انسان کو مدنی الطبع بنایا اور اس میں مل جل کر رہنے کی طرت رغبت پیدا کی، اور یہی نتیجہ رشتہ دار، اور دوست دشمن، اس کے ساتھ لگا دیکھنے کے ہے شک وہ جانوروں کے ساتھ بھی ہے مگر اس طرح نہیں جس طرح انسان کے ساتھ ہے۔ مثلاً ان میں تمیزیت اولاد کا طریق نہیں، بچہ جب داند کھانا لگے تو وہ اسے مار کر باہر نکال دیتے ہیں یہ کبھی نہیں ہوگا کہ بچے کو لوہڑھا ہونے تک وہ اپنے

ساتھ لئے پھریں۔ لیکن انسانوں میں یہ بات نظر آتی ہے کہ بچے کے لوہڑھا ہونے تک بھی اگر ماں باپ زندہ ہوں تو اس کا شکر رکھتے ہیں۔ پھر جانوروں میں بڑی کسسم کوئی نہیں۔ لیکن اگر بعض کے تعاون کو جیسے کہ سپرینٹوں میں ہوتا ہے بڑی کا طریق بھی سمجھ لیا جائے تو جانوروں کا کسسم ان میں قطعاً نہیں۔ اور دراصل ہونا اور قرابت کی وجہ سے دوسرے کا ذمہ دار قرار پانا یہ باتیں تو ان میں کلی طور پر مفقود ہیں۔ غرض ملکیت چونکہ نظام کامل پر دلالت کرتی تھی اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ دنیا میں بھی نظام کامل جاری کیا جائے اور اسی لئے اس نے انسان کو مدنی الطبع بنا دیا (تفسیر کبیر سورۃ المؤمنون ص ۲۳۵، ۲۳۶)

پتہ مطلوب ہے
مرزا محمد علی بیگ صاحب تحصیل ہنس ریاست پٹیالہ میں داخل ہونے گئے۔ اگر وہ خود یا ان کے کسی دوست کو یا کسی عزیز کو ان کا یا ان کے کسی رشتہ کے کا علم ہو تو مجھے مطلع فرمائیں ایک غیر از جماعت دوست ان کا پتہ دریافت فرماتے ہیں۔
ابوالعطار
دنا ب ناظر اصلاح دارت در تیتہ۔ رہبر

وقف جدید کے لئے میٹرک پاس معلمین کی ضرورت

محترم صاحبزادہ مرزا ظاہر احمد صاحب ناظم ارشاد وقف جدید مجلس وقف جدید کے نازہ فیصلہ کے مطابق معلمین وقف جدید کے میاں داران کے کام کو بہتر بنانے کی غرض سے امسال میٹرک پاس احباب کو بھی بطور معلم وقف جدید لیا جا رہا ہے۔ جن کا ماہوار الاؤنس -/۹۰ روپے سے شروع ہوگا۔ لہذا ایسے میٹرک پاس احباب جو خدمت دین کا شوق رکھتے ہوں اور دینی کو دنیا پر مقدم رکھنے کا مبارک جذبہ ان کے دلوں میں موجزن ہو۔ انہیں چاہیے کہ وہ اپنی درخواست فوری طور پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں اپنے ضروری کوائف کے ساتھ بھجوا دیں۔ چونکہ کلاس شروع ہو چکی ہے اس لئے اس سال کی کلاس کے لئے دس دن کے بعد کسی درخواست پر غور نہیں کیا جائے گا۔ امراد و صدر صاحبان کو بھی چاہیے کہ وہ اس بارہ میں خاص طور پر جدوجہد فرمائیں کہ سب احباب کی درخواستیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بھجوا کر عند اللہ ناجد ہوں۔

ولادت

اللہ تعالیٰ نے بشری صاحب اہلب مکرم محمد کریم صاحب واہ کینٹ کو اپنے نضل سے فرزند عطا فرمایا ہے۔ نومولود مکرم ملک حبیب الرحمن صاحب صدر محلہ دار البرکات ریلوے کانسٹیبل اور مکرم مولوی محمد شفیع صاحب مرحوم سابق امیر جماعت احمدیہ ننگر صاحب کا پہلا پوتا ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو صحت و عافیت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے اور دینی و دنیوی نعمتوں سے مالا مال فرمائے اسے والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔

محترمہ حسمت بی بی صاحبہ وراثت پگئیں

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ
انفوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترمہ حسمت بی بی صاحبہ بنت حضرت چوہدری امام الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۳۰ مئی ۱۳۸۸ مطابق ۳ فروری ۱۹۶۹ء کو صبح سواسات بجے دہاڑی میں عمر ۶۴ سال ذات پگئیں اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحومہ کو جو مکرم چوہدری ظہور احمد صاحب ناظر دلوں صدر انجمن احمدیہ کی حقیقی بیٹی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحابیات میں شمولیت کا شرف حاصل تھا۔ بہت دیندار بزرگ خاتون تھیں۔ ان کا جنازہ اسی روز رات کو دہاڑی سے ریلوے لایا گیا۔ ۴ فروری کو صبح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھائی۔ جس میں صدر انجمن احمدیہ اور دیگر جماعت کے ناظر و کار صاحبان کارکنان اور دیگر مقامی احباب کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ بعد جنازہ بہشتی مقبرے جا کر مرحومہ کی نعش کو قطع صحابہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر پر محترم مولانا ابوالعطار صاحب نے دعا کرائی۔ پس ماندگان میں ایک فرزند چوہدری جلال الدین صاحب مقیم دہاڑی اور ایک بیٹی مسعودہ خاتون صاحبہ امیر چوہدری داؤد گلزار صاحب مقیم لندن کے علاوہ متعدد دوستے پرستیاں اور سے نامیہاں اور پڑ پڑتے شامل ہیں۔ احباب جماعت مرحومہ کے درجات کی ترقی اور پس ماندگان کو صبر جمیل عطا کرنے کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کا دین و دنیا میں حافظ دنا صبر ہو۔ آمین۔